中国高教研究 2008年第2期

大学办学综合化与特色化的内涵及其关系研究

李立国

摘 要:综合化与特色化是大学发展战略中两个层面的概念,综合化属于发展型战略,特色化属于竞争型战略。综合化战 略的核心是学科综合化,并以基础学科的建设与发展为依托。特色有其独特而丰富的内涵,高校间的不同与差异 并不等于特色、特色并不等于优势、特色是共性与个性的统一、是建立在共性基础上的个性。特色是在竞争中形成 与发展起来的 是大学利益相关者的共识 是市场检验与社会评判的结果。

关键词:大学发展战略 综合化:特色化

20 世纪 90 年代,随着我国高等教育管理体制的重大改 革,计划经济体制下形成的单科为主的办学格局被打破,各高 校争相向综合化方向发展。在这一改革进程中,办学特色化的 问题被提出。但许多人对综合化、特色化的内涵认识并不是特 别清晰 对于二者之间的关系也未深入加以探讨。本文拟从战 略管理的角度就大学发展战略中综合化与特色化的关系问题

一、综合化与特色化是大学发展战略中两个层面的概念, 综合化属于发展型战略,特色化属于竞争型战略,二者并不冲

综合化与特色化并不在战略的同一逻辑层面上。综合化 属于发展型战略,强调的是如何充分利用外界环境中的机会, 避开威胁,充分发掘和运用学校的现有资源,以整体推动学校 的发展。其特点是争取更大的资源投入、扩大办学规模和发展 方向,扩大高校的办学领域,提高现有学科专业的人才培养能 力和科研能力并进一步发展相关学科,开辟新的人才培养能 力和研究能力。发展型战略是一种从战略起点向更高水平、更 大规模发动进攻的战略态势。而特色化战略是实现大学定位、 使学校长期稳定地发展并不断获取和形成竞争优势的手段。 综合化这种发展型战略必须以特色化这种竞争型战略为依据 和导向,亦即综合化必须突出特色,以重点突破带动整体发 展,以特色争创一流,变学校的比较优势为竞争优势,以特色 化战略推动综合化战略的实现。

由此可知,综合化与特色化属于大学战略发展中两个层 面的内容,综合化以特色化为导引,而特色化以综合化为基 础,二者共同推动大学战略目标的实现。

二、综合化战略是高等教育发展的本质要求 ,是实现高水 平大学发展的必由之路;综合化的核心是学科综合化,并以基 础学科的建设与发展为依托

(一) 实现综合化是高等教育发展规律和高校办学规律的 本质要求和必然反映 ,是实现高水平大学发展的必由之路

国内大学一般把保持与发展优势学科作为创特色的基 础,这有其合理之处。因为重点大学的优势学科综合实力强、 有的学科方向在国际上也处于领先或先进水平,具有很强的 所顶尖大学中,日本有9所,澳大利亚7所,此外还有新加坡

竞争力,因而成为学校的办学特色。但是,我们不能把创特色 等同于发展优势学科,因为大学不是单纯的研究机构,大学的 核心任务是培养人才,教学科研皆是为这一核心任务而服务 的。培养人才单靠优势学科是不完全的,而必须有比较齐全的 学科设置。因为从人才培养的角度看,在科技迅速发展、知识 更新速度加快、人才流动越来越快的情形下,一专多能、综合 知识掌握全面的高素质人才能够更好地适应时代不断变化的 要求,因此大学的人才培养目标应该转向培养综合素质高、知 识面广、自主学习能力强的人才。为了培养时代所需要的人 才,大学应以综合化为主。北京师范大学校长钟秉林教授认 为:"大学的综合趋势是由于经济全球化、科技发展、学科综合 化这种大趋势决定的。只有加强综合化 / 学校的科研水平才能 提高。综合化的培养氛围对于学生有潜移默化的重要影响 学 生的创造能力只有在逻辑思维和形象思维能力的完美结合中 才能得到提升。"耶鲁大学校长理查德·C·列文提出应该重 新认识和利用学院、系和专业之间的紧密联系, "耶鲁大学的 院系不是孤立的,他们都是整体的一部分,互相给予力量和支 持。在这样的环境中,跨学院跨系的教师聘任和学科专业经常 能够为整个大学产生额外的利益,在学院和系之间的交叉点 配置资源对研究学问、教学和更广的社会产生强大的影响"。

世界高水平研究型大学是共性与个性的统一。共性包含 的内容是高等教育内在规律的反映,是办学所需的共同的基 础,是最一般性的东西。我们经常看到,有人讲世界一流大学 中,有些大学学科并不齐全,如普林斯顿大学就没有法学院、 商学院、医学院。经常提到规模较小但实力超强的大学,如加 州理工学院、巴黎高师和伦敦经济学院。但这只是少数个案, 并未反映出其共性的方面。当然,不同的学校会有自己的特 色,但特色是建立在一般的基础之上的。我国学者曾对30所 世界著名大学的学院设置频率进行了分析,发现有8类学院 的设置频率超过50%,依次为理学院(100%)、人文学院 96.7%) 工学院 (83.3%) 商学院 (83.3%) 法学院 (73.3%) 医学院 (70.0%) 教育学院 (50%) 建筑学院 (50%) 这充分反映了这些学院设置的普遍性□。上海交通大 整体水平高,有一支高素质的师资队伍,处于国内领先水平, 学2004年版的"世界大学学术排行榜"排出的亚洲地区的20

^{*}本文系北京市教育科学规划重点课题"构建高校战略联盟,促进北京地区高校校际资源共享课题"的部分研究成果

国立大学、汉城大学、台湾大学和奥克兰大学。20 所大学中 除东京工业大学学科领域较狭窄外,其他大学的学科较为齐全,属综合性大学。学科齐全既足以为学生提供全面的均衡教育,也可以促进跨学科研究。

(二)综合化战略的核心是学科综合化

综合化战略并非只是为了增设一批新专业、新学科,不能只追求过程上的"综合",而应该以学校原有学科、特别是优势学科为基础,以推进学科交叉、融合,形成学科综合化竞争优势为突破口。综合化战略应集中优势资源,而不是拼凑资源。不以竞争优势为导向的综合化只能是学校平均利用资源,不但新兴学科发展不上去,而且会使优势学科的发展也受到影响,从而削弱了学校的整体竞争实力。

学校的多学科发展不仅有利于培养高质量的人才,同样也有利于学校整体研究实力的提升。从学科发展的规律看,现代科学发展呈现出越来越综合化的趋势,同一学科群之间存在着较强的联系,不同学科群之间也存在联系,大学综合化能为各种学科相互促进,共同发展创造条件,为大学的科研发展特别是新兴学科、交叉学科的发展奠定良好的知识基础[2]。

高等学校的综合化战略并不意味着学科越多越好,同时 也不意味着只发展优势学科。因为大学的中心任务是培养人 才,而培养人才需要合理的知识结构与学术氛围,这一点正是 大学与研究机构的重要区别。所以,欧洲的德国、法国等国的 科研院所虽然科研实力很强,但并不允许招收研究生,因为它 们缺乏大学的多学科的氛围,难以给学生进行合理的知识与能 力培养 故只有与大学联合招收研究生。大学需要合理的学科结 构和较宽的学科专业范围。在这其中 应有相应数量的学科达到 较高水平。同时 大学的学科设置也有边界 并不是规模越大、学 科越齐全就越好,因为学校的资源是有限的,有些学科之间的相 关性不大,特别是在信息技术发达的情况下,大学可以利用外校 力量弥补自己的某些学科不足。比如伦敦经济学院就是采取"夹 缝中求生存"的战略,利用校外学术资源培养本校人才。高等学 校在选择综合化战略时 首先应考虑综合化战略的目标。清楚了 解综合化战略目标及其合理性,旨在为探察学科综合化中各学 科发展的优势及劣势,以及决定对战略进行哪些细微改进或重 大变动做好准备。在确立战略目标时,一定要想清楚,学校是加 速发展新设学科、培育新的学科增长点,还是利用资源和优势 发展传统优势学科、巩固已有竞争能力?缺乏一个明确的综合 化战略目标,学校在竞争、多变的环境中容易迷失方向,有限 的资源将耗散在盲目的增长和内部冲突协调之中。

(三)要高度重视基础学科的建设

从世界著名大学来看,一流的大学可以没有法学院、医学院、工学院,但一般都有理学院与人文学院,因为高水平的基础学科是大学提高水平和持续发展的基础。

一流综合性大学共有的特征是有高水平的基础学科(包括理科和文科),并以其为核心形成与高水平应用学科共生的学术环境。如果没有这样的学术环境。即使囊括了大部分应用学科门类的大部分专业,也难以成为真正意义上的一流综合性大学。美国麻省理工学院、加州理工学院之所以成为美国乃至世界上最好的大学,就是在学科结构上突破了单纯发展工科优势的

局限 完成了真正意义上的向综合性研究型的转变。

之所以强调建设高水平基础学科的重要性,是因为一所大学基础学科和基础研究的水平,反映其对重大科研项目的发展趋势及其技术路线的判断和选择能力,决定其人才培养和科学研究的水平。上海交通大学前校长翁史烈院士的观点是:"一所大学搞以工科为主,是有问题的,也是会出问题的。""提倡学术氛围,就只能是所有学科的学术氛围,而不是单一工科的氛围。这样学校中就有多种学科并存,多种思想方法、思维方式的并存,而且只有当并存的各学科交叉融合,真正实现了结合,才能形成学科之间相互尊重的局面。"[3]上海交通大学为建设高水平基础学科,将有限的资源向物理、生物等基础学科大幅度倾斜。

对于以人文社会科学为主的大学来讲,正如中国人民大学校长纪宝成教授所指出的,如果没有真正的理工科、特别是真正高水平的理科,就不可能实现文理交叉、融合,同样,对于以工科为主的大学而言,如果没有高水平的人文社会科学,也不可能真正实现文理交叉、融合,从而促进学科综合化。当然,发展新兴学科不能走其他学校的老路,而必须有所创新,纪宝成校长就提出中国人民大学"生干的文科、精干的理工科"的战略目标,并提出了"有基础、相关联、高起点、入主流、力争高水平"的理科发展的具体指导思想。

三、特色化战略的核心是使学校获取持续竞争优势,以打造学校的核心竞争力

现在,我国的高等学校面临着激烈的竞争。高校制定战略应集中精力迎接环境变化带来的机遇和挑战,采取积极行动优化在变革环境中的处境,减少与环境挑战有关的风险,迅速抓住机遇,更好地把握大学未来的命运。因此,高校特色化的战略选择是应对外部环境急剧变化和激烈竞争的要求,并以获取和形成竞争优势为导向,不能为贪大求全而综合化,也不能不顾现实的约束条件而推进国际化。

创特色必须防止"战略迷失"。大学要抵御诱感 保持竞争战略的清晰和独特。办大学和办企业一样,也有一个竞争战略是否"专一"的问题。国外一些很有影响的大学,透过其成功的外表,都可发现一个相同之处,即其竞争战略非常专一和稳定,进而真正形成自己的办学特色。大学推进综合化必须以特色化为先导,要考虑到学校的资源约束与能力条件,不能不顾外界条件而大搞综合化。综合化必须有助于学校长期稳定的发展,特别是有助于学校获取持续竞争优势并打造学校的核心竞争力,新设学科必须要考虑到所需资金、人才、发展潜力、与原有学科匹配度及如何发展等问题。

在制定特色化发展战略中,以下几点是比较重要的:

第一,办学特色有其独特而丰富的内涵,高校间的不同与差异并不等于特色,要防止将其"泛化"、"庸俗化"。

世界上并不存在完全相同的两所高校。与其他高校的不同之处,不能全概括为特色。首先,办学特色是与高校的职能,即教学、科研、社会服务密切相关的,即主要是在人才培养和科学研究方面的特色,而与此无关或关系不大的,如高校后勤社会化改革,内部治理结构创新,办学条件的独特之处,以至于地理位置,与政府的关系等等,都不属于高校办学特色的范

中国高教研究 2008 年第 2 期

畴。其次,特色是不同学校同一学科专业相比较而得出的,并不是不同学校不同学科专业之间的比较。即特色是同种产品的差异,不是异质产品的比较。故我们在谈及办学特色时,要防止把其"泛化"、"庸俗化"。

第二,学校办学优势会形成特色,但特色并不等于优势, 特色是共性与个性的统一,是建立在共性基础上的个性。

大学在强调特色的重要性时经常使用"以特色求生存、求 发展"这句话,这对于一所职业培训机构也许是合适的,但对 于一所大学而言,如果特色不是建立在坚实的基础之上,那么 即使特色学科发展较快也不可能在激烈的竞争中站稳脚跟。 特色是大学生存与发展的重要条件,但绝不是充分条件。战略 目标要体现学校的特色与优势,坚持有所为有所不为,既要讲 比较优势原则,又必须讲竞争优势原则。发展特色也不是办企 业,不能按照"人无我有,人有我强"的原则去发展特色。如果 其他学校都不去办某专业就说明该专业没有社会需求、不符 合学科发展规律 那么你去办又有什么意义呢?特色化战略要 符合高等教育发展规律和高等学校办学规律。特色化并不意 味着只发展优势学科,而是要在综合化的基础上体现特色 化。故对于一所大学来讲,如果没有优秀学科,学校就很难形 成特色。而如果在创特色时只注重优势学科,这样做也不会形 成特色。办学特色并不是商业竞争中的"人无我有",并不等于 满足于填补学科专业的空白,并不意味着只发展优势学科,特 色化与学科入主流并不矛盾,与学校的综合化并不冲突。特色 化的关键是,同样的事情,我们能做得更好。大学发展要形成 特色,关键在于尊重高等教育规律,尊重人才培养规律和科学 技术发展的趋势 真正定位于教育规律去创学校的特色。

第三,特色是在竞争中形成与发展起来的,既要保持相对稳定,又要与时俱进地发展与完善。

特色形成的过程是一个竞争的过程,特色是创造的结果。美国的高等教育系统堪称高等教育多样化的典型,因此在美国有各种关于高等教育机构分类的标准,包括具有权威性的卡内基分类标准。由此 3900 余所高等院校和教育机构被分成若干类别。这些分类标准也被我们引为借鉴。一个必须注意的问题是,在美国是先有高等教育机构的多样化,后有高等教育机构的分类标准,而不是先有分类标准然后按这种分类来办学。我们常常希望通过"指定",并要求被指定的学校各安其位,这在事实上是很难办的。例如,我国计划经济体制下形成的理、工、医、农、林、地、矿、油、师范、政法、语言的单科为主的办学格局 好像各高校各安其位,各具特色。但是 这种办学模式是最没有特色,也最没有竞争力的。

马丁·特罗 (Martin Trow) 就高等教育竞争中的多样化趋势与 "院校趋同现象"做过如下阐述:"高等教育的竞争一方面越来越导致多样化,另一方面又越来越导致同一性,这确实有些自相矛盾。一方面,由于高等教育部门内部的院校在市场竞争中取得的成果不同,同时由于地位较低的高等院校和高等教育部门,在同其他院校竞争时为了在市场上获得优势所运用的"边际差别"的结果不同,就使这些院校变得越来越多样化了。另一方面,高等院校的相互竞争,以及地位较低的院校对地位较高的院校的模仿,整个高等教育系统的差别又趋于

缩小,向着名牌大学的特点和风格发展。高等院校的竞争促使第二流和第三流院校、新院校和新的高等教育部门逐渐向尖子院校的学术形式和风格、课程和办学标准方向发展,这种现象随处可见。"[4]

特色是大学长期奋斗的结果,学校的特色也需与时俱进,随着实践的发展而不断丰富其内涵,充实其精神。建设高水平大学不是一蹴而就的结果,而是在特定的历史过程中形成的。世界上每所一流大学都是在充满挑战与未知变化的过程中形成的。每一所一流大学的发展都是在不断变革中调整、完善、创新自我的过程。世界高等教育发展史上有多次具有里程碑意义的重大事件,每一次事件都是高等教育特色的展现。从表面上看,这些特色是在某一所学校产生的,是由某一位校长提出来的,但实质上它的出现是建立在高等教育的内在规律基础之上,有着深刻的社会基础,并经长时期奋斗而形成的。

第四,特色是大学利益相关者的共识,是市场检验与社会评判的结果。

客观地说,目前学校的办学特色一般是学校主要领导对学校的定位与认识,师生员工很少有机会参与,即使参与也是走过场,政府与社会各界一般也很少关注。因此,高校办学特色是在大多数利益相关者缺位的情况下由极少数人制定的,结果多数学校的定位是以口号的形式出现,如高水平大学、国内一流、国内知名等,不关心定位能否最终实现,并且这种定位无人检验、无法检验也无需检验。根据战略管理的要求,在确定学校定位与办学特色时,要增强民主性,经过广泛讨论并形成共识;要改变内容的空洞与泛化,增强内容的可操作性,并在严密的监督下保证落实到位。有了这样的体制与运行机制,才可以形成对特色的共识。

高校的定位与特色最终要接受市场的检验,由社会来评判。在完善的市场机制下,学校办学特色是否成功,其人才培养质量就可以通过市场与社会反映出来。不仅毕业生的就业率,而且他们在社会上受欢迎的程度,收入待遇的高低,都会成为衡量学校办得成功与否、学校声誉高低的重要因素。那些勉强上层次的高校,其培养出来的毕业生难以在同一梯队竞争,势必遭淘汰。随着市场机制的发育完善,市场对人才生产与使用将产生巨大力量,迫使学校在专业设置和培养规格上必须以人才市场与社会需求为导向。学校的办学特色,特别是人才培养特色在市场与社会导向中才可能形成。

作者系中国人民大学高等教育研究室副主任、副教授, 北京 100872)

参考文献

- [1] 刘少雪, 等. 创新学科布局 规范院系设置[J]. 清华大学教育研究, 2003(05).
- [2] 刘献君. 没有一流的学科就没有一流的大学[J]. 求是, 2002(03).
- [3]周 进 姚启和.关于重点理工大学转型的若干问题探讨 [J].高等教育研究 2001(02).
- [4]冯向东. 大学定位,竞争中的抉择[J]. 北京大学教育评论 2004(02).